
1. (5 bodov) Vytvorte funkciu inverzná(R), ktorá vytvorí a vráti reláciu
R−1, danú predpisom

(x, y) ∈ R−1 ⇔ (y, x) ∈ R.

>>> B=[(1,2),(3,4),(0,1)]

>>> inverzna(B)

[(2, 1), (4, 3), (1, 0)]

2. (5 bodov) Vytvorte funkciu zlozena(R1,R2), ktorá vytvorí a vráti
zloºenú reláciu R = R1 ◦R2, danú vlastnos´ou:

(x, z) ∈ R⇔ (∃y) : (x, y) ∈ R1 ∧ (y, z) ∈ R2.

Dávajte si pozor na to, aby zoznam, ktorý va²a funkcia bude vraca´,
neobsahoval viac razy ten istý prvok. Platí aj pre ostatné zadania.
Môºete s výhodou pouºi´ typ set - trik s vyhadzovaním duplikátov zo
zoznamu bol na predná²ke.

>>> A1=[(1,2),(2,3),(7,3),(10,-1)]

>>> A2=[(2,-4),(2,5),(3,10),(0,-1)]

>>> print zlozena(A1,A2)

[(1, 5), (7, 10), (1, -4), (2, 10)]

3. (5 bodov) Vytvorte funkciu join(R1,R2), ktorá vytvorí a vráti ternár-
nu reláciu (mnoºinu usporiadaných trojíc) R1 tR2, danú predpisom

(x, y, z) ∈ R1 tR2⇔ (x, y) ∈ R1 ∧ (x, z) ∈ R2

>>> A1=[(1,2),(1,-2),(2,3),(4,0)]

>>> A2=[(0,5),(1,3),(1,-3),(2,100),(5,9)]

>>> join(A1,A2)

[(1, -2, -3), (2, 3, 100), (1, -2, 3), (1, 2, -3), (1, 2, 3)]

4. (prémia 5 bodov) Vytvorte funkciu uzaver(R), ktorá vráti najmen²iu
moºnú reláciu, ktorá je nadmnoºinou R a ktorá je tranzitívna.

>>> A=[(1,1),(3,4),(3,5),(1,2),(2,3)]

>>> uzaver(A)

[(1, 1), (3, 4), (3, 5), (1, 2), (2, 3), (2, 5), (1, 3), (2, 4), (1, 4), (1, 5)]
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5. (prémia 5 bodov) Prerobte to, £o ste doteraz spravili, tak, aby to fun-
govalo objektovo; vytvorte triedu Relacia, ktorá bude fungova´ takto:

>>> A=Relacia([(1,2),(2,3)])

>>> A.symetricka()

False

>>> B=Relacia([(2,5),(2,6)])

>>> C=A.compose(B)

>>> print C

Relacia: (1,5) (1,6)

V²imnite si, ºe aby print fungoval tak, ako je na predo²lom výpise,
musíte implementova´ metódu Relacia.__str__ .
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